



## 开启“杭州之安”的三把“金钥匙”

本报记者 王乃召 通讯员 王雅

平安,是人民幸福的基本要求,是城市繁荣的最美底色。

20年来,杭州刑事警情降幅89.8%,治安警情降幅83.4%,命案亡人数降幅78.2%,火灾亡人数降幅61.1%,道路交通事故亡人数降幅68.3%,工业企业安全生产事故亡人数降幅95.2%……平安浙江建设20周年之际,杭州用力透纸背的精彩答卷和连续17年蝉联“中国最具幸福感城市”的桂冠,响亮回答了新时代超大城市平安建设的时代命题。

20年勇立潮头,20年赓续璀璨。从创新提出“六安工程”到打造社会治理现代化“六和工程”,从“四治融合”到提升“政法六力”、推进“抓源促治、强基固本”三源治理,杭州坚持一张蓝图绘到底,找准开启平安之门的“金钥匙”,全力书写平安与善治的美好图谱,以“杭州之安”向世界展现“中国之治”。

### “金钥匙”之“齐抓共管”

平安建设,从来都是五指握拳、齐抓共管。20年来,杭州树立全市“一盘棋”思想,

积极发挥创建“平安杭州”领导小组职责任务,在各司其职、各负其责的基础上强化大局观念,坚持条块联动、通力协作、主动补位。

心往一处想、劲往一处使。工作有人抓、问题能解决、呼声有回应,杭州用强大的工作合力和绣花功夫,筑起政治安全、社会安定、人民安宁、网络安靖的铜墙铁壁。

紧盯人民群众最怨最急最关切的突出问题,杭州以项目化推进、清单式落实,精心组织开展安全生产、道路交通、消防安全、食药安全等领域的专项整治行动,形成常态管理、长效治理的良好态势,安全生产、火灾事故、交通事故等影响群众安全的

事故明显下降,全市人民群众的健康安全得到充分保障。

### “金钥匙”之“数字赋能”

去年杭州亚运会期间,站在聚光灯下,杭州用开幕式超7万人“3小时进场、40分钟离场”,49329班次亚运保障用车100%准点和赛事交通顺畅有序等丝滑体验,让世界叹为观止。

这一“治理奇迹”的背后,是大数据、人工智能、物联网、数字孪生等先进技术的娴熟运用。(下转2版)

## 当“赛事之城”杭州遇到欧洲杯



4月27日一早,钱塘江畔人头攒动。2024杭州体彩欧洲杯系列活动启动仪式暨“欧耶”球迷跑活动,在钱江龙射潮广场——最美樱花跑道举行。近千名球迷、跑友身着球衣汇聚于此,为即将到来的欧洲杯热潮预热。本次球迷跑总公里数为5公里,为不计时的趣味跑。沈昕雨 摄



## 派出所如何“回归”主业?

### 金华公安锚定主防深耕“共治”显成效

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 胡筱俊 文 王荐斐 摄

“老胡,你们是不是新招了很多民警?”4月19日,金华市江南分局江南派出所片儿警(社区民警)胡海清,在中村社区门口,被拎着菜的辖区居民张大姐“拦住”,“这几个月,小区经常能看到穿警服的嘞!”

“张大姐,不是招人!是我们片儿警,往后都会在社区‘上班’。有事去警务室或者微信上找我,都成!”老胡从随身带的包里,掏出一张反诈宣传单递给她,“最近facetime诈骗多……”

从“下”社区,到“在”社区。一字之差,不仅意味着片儿警更好地“回归”自己的一亩三分地,更蕴藏着金华公安在主防之路上的改革与创新。

2023年,公安部印发《加强新时代公安派出所工作三年行动计划



义乌市公安局赤岸派出所开展巡林工作,护航辖区生态健康。

(2023-2025年)》,树立起大抓基层、大抓基础的鲜明导向。一年来,金华公安深入贯彻落实公安部、省公安厅党委关于加强派出所工作的决策部署,在专业上动“硬招”,以实施“夯基强所”八大工程为切口,破解派出所主防堵点难点——

目前,金华全市已有78个派出所退出“大轮班”,让社区民警“回归”社区;组建专项社区警务团队2655个,把“共治警务”触角延伸到最基层,初步打造了具有金华公安辨识度的“共治警务”标志性成果。

(下转6版)

导读

## 以大平安理念 落实总体国家安全观

3版 |

嵊州法院:

## 开好司法“良方” 破解执行难题

5版 |

